

梁漱溟疾風勁草

周紹賢

民國初年，我國即有一般馬克斯信徒，毒化青年，侮辱聖人，謂孔孟所講之人生大道爲「吃人禮教」，主張將中國文化「連根拔掉」、「全盤西化」；此輩狂徒在北京大學，公然發其謬論。民國六年，北大校長蔡子民先生聘梁漱溟先生講「印度哲學」，梁先生一進北大便問蔡校長：「你對孔子持什麼態度？」蔡答道：「我不反對孔子！」梁先生說：「我不僅不反對而已，我來北大，就是要替孔子與釋迦說個明白，並且要闡揚孔子的人生哲學！」梁先生自此便在講學中闡揚狂徒們之邪說。五四運動而後，狂徒們變本加厲、蠱惑青年反對中國文化，梁先生與之對立，竭力批其謬論，乃著《東西文化及其哲學》等書，以闡明中國文化之優勝，並謂欲復興中國，必須復興中國文化，破壞自己之文化，自己便不能自立。民國九年，英國哲人羅素來訪梁先生，民國十三年，印度詩人泰戈爾來訪梁先生，皆知梁先生顯揚孔孟思想、保衛中國文化。梁先生以爲：理論應當付諸實行，空談無益；以爲中國之生機在文化，基本在農村；乃立志復興文化、建設農村，於是請求政府准於魯西十縣，實施鄉村建設計劃，領導知識分子到鄉間實際工作，以教育力量協助政府推行政治，此謂政教合一；凡農村教育經濟、自衛等等建設工作，一時分類進行，不幸七

七事變，山東淪陷；梁先生奉政府之召南下，被選爲第一屆參政員，嗣後又奉派爲冀魯豫戰地政治總指揮員，致力抗戰工作。此時共匪已騙得政府之許可，混入抗戰行列，而實際藉機作其製造勢力，篡奪政權之勾當。抗戰末期，匪勢已龐大，叛亂之態已露；此時梁先生爲謀求國人團結，出而斡旋和平，故時與共黨頭目相接觸，因此至今有人誤會，甚至有人故意誣謗，謂梁先生曾親共。匪共以詐計混入抗戰行列，而心懷叵測，「君子可欺以其方」，孰料其竟忍心乘火打劫，爾時朝野上下皆受其騙；不意國難如此嚴重，共匪竟然公然叛亂，梁先生爲求和平，而與之接觸，有何可非？

事實大於雄辯，自大陸變色後，梁先生陷於鐵幕，巍然站在儒家崗位，爲保衛中國文化，而與惡勢力相抗衡，廿餘年以來，被圍爭、被侮辱，毅然不屈不撓，堅持正義，浩氣凜冽，受盡折磨，其一切事迹，屢見於報章雜誌，往年之許多報導，姑且不說；請看六十六年中央日報五月九日所載「中國思想何處去」？及中國時報五月卅日所載「中共批判梁漱溟」，以及其他報紙雜誌所載關於梁先生屢次與匪抗辯之事實。毛澤東下令「清除梁漱溟思想」，其報紙雜誌「清算梁漱溟思想」之專論有數十篇，出版三次專論文

集，清除梁漱溟思想，亦即清除孔孟思想，故一再「批孔」，威脅要梁先生寫文章，梁先生說：「我無所畏懼！」斷然拒絕。全大陸同胞之中，尊崇孔孟思想者，當然不止梁先生一人，然而獨特勁節，隻身出而與惡魔對抗者，則惟梁先生一人。孔子云：「臨大難而不懼」，曾子云：「臨大節而不可奪」，孟子云：「正直在我，雖千萬人，吾往矣！」自古有此人，而自古至今，亦不多有此人也！梁先生現年八十五歲，在赤色淫威之下受折磨，凡站在中國文化立場，不反對孔孟思想者，皆必對之表同情，彼夫不但無同情心，反而以惡言制裁者，真不知其是何居心也！

梁先生之重要著作，有《東西文化及其哲學》、「中國文化要義」、「鄉村建設理論」、「鄉村建設大意」、「教育文錄」、「漱溟卅前文錄」、「卅後文錄」、「印度哲學概論」、「朝話」等，皆爲弘揚中國文化之名著；在大陸屢遭圍爭，書已被燬，幸而其書流傳海外，不乏知音之人，例如美國哈佛大學圖書館，即存有梁先生之全書。若因梁先生陷身大陸，其人格與著述便不可取，豈不使大陸被奴役之八億同胞聞而寒心？——上述梁先生之種種著作，爲當代儒家哲學之重要文獻，幸研究孔孟之道，發揚中華文化之